

افناؤنی کی وضاحت و علی رنگت افطرت کی استنادی حیثیت کیا ہے؟ بعض کتابچوں میں الفاظ 'وَبُكْتُ اَمْنًا وَعَلَيْكَ تَوَكَّلْتُ بِهَا تَمَنُّنًا وَ اَنْتَ' بھی لکھے جوتے ہیں۔ کیا یہ کسی حدیث کی کتاب میں ہیں؟ اگر نہیں ہیں تو کیوں لکھے جاتے ہیں؟ (صفت اللہ صابر بلوچ، کراچی) (فروری ۲۰۰۲)

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

روایت "سنن ابنی داؤد" میں مرسل ہے لیکن شواہد کی بناء پر اس کو تقویت حاصل ہے۔ (المصنوع المصاحح لابانی) ۳۷/۱ (الفصل الثانی، رقم: ۱۹۹۳ اور 'وَبُكْتُ اَمْنًا'... لکھے الفاظ بے اصل ہیں، جماعت اور لاطینی کی بناء پر لوگ یہ لکھتے ہیں۔

"الاختصاص" کے ایک قلم پر نظر (زعبد اللہ محمدی کھپرا):

شبت روزہ "الاختصاص" میں ایک قلمی شائع ہوا جس کا عنوان یہ تھا تحقیق روایت

نہایت شنت و علی رنگت افطرت۔

دیا گیا کہ دراصل یہ روایت "سنن ابنی داؤد" میں مرسل ہے۔ لیکن شواہد کی بناء پر اس کو تقویت حاصل ہے۔

قلم کی بنیاد شیخ ابانی رحمہ اللہ کی تحقیق پر ہو، کیونکہ شیخ ابانی رحمہ اللہ نے صاحب "مشکوٰۃ" کے اسی قول پر زوائد اَبُو دَاوُدَ وَمَرْسَلًا (ابوداؤد نے اس کو مرسل بیان کیا ہے) ماشیہ لگاتے ہوئے کہا ہے کہ لکن نہ شواہد یقینی بنا

ن کے شواہد ہیں جو اس کو تقویت پہنچاتے ہیں۔

لیکن اس کے جوشابہ ہی سخت ضعیف ہیں اس وجہ سے اس کو تقویت نہیں ملتی۔

۱۔ (۲۳۵۸) مرسل ابنی داؤد (۱۰۸: کتاب الزہد، رقم نمبر: ۱۳۰۰) "مسند ابنی شیبہ" (ج: ۱۰۰) اور "سنن بیہقی" (ج: ۳، ص: ۲۳۹) میں حسین بن عبدالرحمن کے واسطے سے معاذ بن زہرہ سے مروی ہے۔ یہ روایت مندرجہ ذیل علتوں کی وجہ سے ضعیف ہے۔

حلقہ زہرہ: ان کو معاذ ابو زہرہ بھی کہا گیا ہے۔ تاہم یہی، بعض نے ان کو صحابہ میں شمار کیا ہے مگر یہ وہم ہے، دیکھئے "تہذیب التہذیب" (ج: ۱۰، ص: ۱۰۲) اور "تقریب التہذیب" (ج: ۲، ص: ۲۵۶)

تقریب "کے ایک نسخے عینت کی غلطی کی وجہ سے معاذ بن زہرہ چھپ گیا ہے۔ دراصل معاذ بن زہرہ سے اور تاہم ہے، اس وجہ سے ان کی روایت رسول اللہ ﷺ سے بلا واسطہ مرسل کلمائے گی اور مرسل روایت محمد عین کے نزدیک ضعیف ہے۔

۲۔ معاذ کی "ابن حبان" کے علاوہ کسی اور نے توہین نہیں کی اور ان سے صرف حسین بن عبدالرحمن نے روایت کی ہے۔ لہذا یہ محمول (غیر معروف) راویوں کے زمرے میں آتے ہیں۔

سنن (۳۰۹) نے اور خطیب بغدادی نے "تاریخ صحیحہ (بیشک کویہ)۔

بی نے اس کو ان الفاظ میں روایت کیا **لَا يَلْبَسُ بِنَا نَا نِي فَسَنَتْ، وَرَزَقِيْنَ فَاْفَطَرْتُ**۔ اور یہ متن میں اختلاف ہوا۔

یہ کہا گیا ہے جب کہ ابن السنی کے دونوں "تحقیق عبدالقادر عطاء، و تحقیق سالم سلطی) میں صرف معاذ بن زہرہ مذکور نہیں، مگر سلطی کے نسخے میں "رضی اللہ عنہ" بھی لکھا گیا ہے۔ گویا ان سے معاذ بن حبل رضی اللہ عنہ ہی سمجھا گیا۔ ابن السنی کے تیسرے نسخے میں (جو بشر محمد عیون کی تحقیق سے چھپا ہے) م

ج: ۱، ص: ۲۴۰) میں روایت کی ہے۔ معاذ کی بجائے محمد بن معاذ کنا عبدالعزیز کا وہم ہے۔ ان کے بارے حافظ ابن حبان کہتے ہیں کہ بعض اوقات ان کو وہم ہوتا ہے اور بہت بڑی غلطی کر جاتے ہیں۔ دیکھئے: "تہذیب التہذیب" (ج: ۶، ص: ۳۱۸)

یہ بلوی کا نام معاذ بن زہرہ کے بجائے ابوہریرہ ہے جو صحیح نہیں۔ حافظ ابن حجر رحمہ اللہ نے اسی حدیث کو "الاحت الطراف" میں "ابن ابی شیبہ" سے معاذ ہی کے نام سے ذکر کیا ہے۔ "ابن ابی شیبہ" طبع ہند میں جو غلطیاں ہیں وہی "دارالناج بیروت" کی طبع میں بھی ہیں۔

مل کلایہ حدیث معاذ بن زہرہ سے ہے اور ضعیف ہے۔ یہ دما حدیث انس رضی اللہ عنہ اور حدیث ابن عباس رضی اللہ عنہما سے بھی مروی ہے۔

ج: ۲، ص: ۵۲، ۵۱) اور "الدعائی" (نمبر: ۹۱۸) میں روایت کیا ہے۔ ضمیر میں اس کے شروع میں بسم اللہ کا اور آخر میں ان الفاظ کا اضافہ بھی ہے:

اَبَكْتُ اَمْنًا لِسَنَةِ اَلطَّيْمِ

اِس کی سند سخت ضعیف ہے۔ اس میں دو غلطیاں ہیں:

۱۔ بلوچ: (ص: ۱، ۲۳۹)۔ و یوان الضمنائی (ج: ۱، ص: ۸۸) اور السننی فی الضمنائی (ج: ۱، ص: ۸۵)

۲۔ اس حدیث میں اسماعیل بن عمرو کا استاد ابو الزبیر کا نام ہے۔ ذہبی رحمہ اللہ نے اس کے بارے میں "اکاشف" میں کہا ہے کہ **عَفَفُوْهُ** یعنی یہ سخت ضعیف ہے۔ کیونکہ **وَابْرَءُوْهُ لَيْسَ بِشَيْءٍ ضَعِيْفٍ جَدًّا** وغیرہ سب ایک ہی درجے کے الفاظ ہیں۔ دیکھئے "مقدمہ میزان الاعتدال" (ج: ۱، ص: ۳)

۳۔ (ص: ۱۲، ۱۳) میں "ابن السنی" نے (۳۸۰) اور "دارقطنی" (ج: ۲، ص: ۱۸۵) نے روایت کیا ہے۔ اور اس کی سند بھی سخت ضعیف ہے بلکہ موضوع ہے۔ کیونکہ اس کی سند میں ایک راوی عبدالملک بن ہارون ہے۔ صحیح ابن معین نے اس کو "کذاب" ابو حاتم نے "متروک الحدیث" و اُجیب الحدیث

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْرَبُوا مَالَ الْوَالِدِينَ وَالْأَقْرَبِينَ حَتَّىٰ تَبْلُغُوا أَهْلَ الْوَالِدِيَّةِ وَالْأَقْرَبِيَّةِ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا ۚ ذَٰلِكَ قَوْلُ اللَّهِ الْقَدِيمِ الْعَزِيزِ

”الکاشت“ (ج: ۲، ص: ۱۸۹) میں ہارون کے ترجمہ میں کہا ہے: ”اس کا بیٹا عبدالملک ہالک ہے۔“ احمد، صحیح بن معین، ابو حاتم، ابن حبان اور دارقطنی نے ان پر سخت جرح کی ہے جیسا کہ ”میزان (ج: ۲، ص: ۱۲۰) میں ہے۔

کہ اس کی سند سخت ضعیف ہے۔ حافظ ابن حجر رحمہ اللہ نے ”تبیح الألقاب“ میں اس کی سند کے بارے میں کہا ہے کہ ”وَسَنَدُهُ وَادْوَعُهُ“ اس کی سند انتہائی ضعیف ہے۔ ملاحظہ ہو: **المستوحات الربا** (ج: ۳، ص: ۳۳۱)

اس تفصیل سے معلوم ہوا کہ ان دونوں حدیثوں کی سندیں سخت ضعیف ہیں، اس وجہ سے شواہد پختہ کے قابل نہیں۔ لہذا مذکورہ حدیث ضعیف ہے۔

یہ: ”ابن السنی“ کے مصنف بشیر محمد عمون نے ”معاذ بن زہرہ“ کی حدیث کی تخریج میں مرسل کہنے کے بعد کہا ہے: ”مکر شواہد ہیں، جن کی بناء پر حدیث قوی ہو جاتی ہے۔“ دیکھئے: ارواء الغلیل (نمبر: ۹۱۹) اس کلام سے معلوم ہوتا ہے کہ شیخ نے ”ارواح“ میں شواہد کی بناء پر اس حدیث کو قوی کہا ہے حالانکہ انصار

هذا ما عندي والله أعلم بالصواب

فتاویٰ حافظ ثناء اللہ مدنی

جلد: 3، کتاب الصوم: صفحہ: 248

محدث فتویٰ